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Toeristische herbestemming religieus erfgoed  -  Abdijsite Herkenrode

Onlangs werd bekend dat Toerisme Vlaanderen het beheer van de abdijsite van 
Herkenrode in Hasselt zal overnemen om ze in de toekomst om te vormen tot een 
toeristische trekpleister. Het voormalig klooster voor cisterciënzers is gelegen te midden 
van een beschermd bos- en landbouwlandschap. Er wordt gekeken naar mogelijkheden 
om de kloostersite te herwaarderen. Door de ligging en de waarde van het klooster biedt 
het heel wat troeven. Partners in de nieuwe plannen voor de site zijn de stad Hasselt, 
Herita, het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en de Zusters van Het Heilig Graf. Wat 
de plannen concreet zullen inhouden, werd echter nog niet bekendgemaakt. De stad 
Hasselt ziet alvast economische kansen in het project.

1. Is al bekend wat de concrete plannen voor de abdijsite van Herkenrode inhouden? 
Indien ja, wat zijn die? Indien niet, wanneer kunnen we die verwachten?

2. Het valt te verwachten dat in de komende jaren nog heel wat ander religieus erfgoed 
herbestemd dient te worden. 

a) Zijn er nog andere religieuze erfgoedsites die momenteel herbestemd moeten 
worden en waar Toerisme Vlaanderen potentieel in ziet?

b) Heeft de minister hierover al overleg gepleegd met de betrokken ministers? 
Indien ja, wat is uit dit overleg gebleken? Indien niet, plant de minister nog 
dergelijk overleg?

3. Is er een overkoepelend plan of omkadering over hoe in de toekomst omgegaan 
moet worden met potentieel toeristisch te herbestemmen religieus erfgoed? Indien 
ja, wat houdt dit plan in en welke criteria worden gehanteerd om uit te maken of een 
bepaalde erfgoedsite toeristisch potentieel heeft? Indien er geen dergelijk plan of 
omkadering bestaat, heeft de minister de intentie om dat op te stellen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (142), Matthias Diependaele (67).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 142 van 29 oktober 2020
van KRISTOF SLAGMULDER

1. Alle ontwikkelingen van Toerisme Vlaanderen schakelen zich in in de filosofie van 
“Reizen naar Morgen”.  Dit houdt onder meer in dat het agentschap hier in een co-
creatief traject stapt met alle betrokkenen: niet alleen de bezoekers en ondernemers, 
maar ook omwonenden en gebruikers. Toerisme Vlaanderen is momenteel in overleg 
met Herita, de ondernemers, de aanwezige organisaties op de site en iedereen die 
betrokken is op het dossier. Zo is er een overleg opgestart met de zusters van het 
Heilig Graf en het Bisdom Hasselt. Pas nadien kan de nieuwe bestemming van deze 
site concreet worden ingevuld.  

2. a) Momenteel gaat Toerisme Vlaanderen, als pilootproject aan de slag in Brugge, Sint-
Godelieveabdij en Minderbroeders Kapucijnen en in Hasselt, abdijsite Herkenrode. 
Binnen de themalijn erfgoed blijft toerisme Vlaanderen uiteraard inzetten op de 
kracht en uitdagingen rond religieus erfgoed.

b) Uiteraard pleeg ik op regelmatige basis overleg met collega Diependaele. Dit is ten 
andere ook gebeurd voorafgaand aan de overname van de site van Herkenrode, en 
dit lijkt me ook niet meer dan logisch gelet op de betrokkenheid van Herita in het 
beheer van de abdijsite. Ook tussen onze beide kabinetten is continu overleg.  
Voor het onroerenderfgoedbeleid is het vooral belangrijk dat Toerisme Vlaanderen 
in een voldoende vroeg stadium in overleg treedt met de erfgoedpartners. Niet 
alleen zijn veel van de sites die Toerisme Vlaanderen verwerft beschermd, maar 
ook de aangekondigde productlijnen zijn erfgoedgerelateerd en ‘Reizen naar 
morgen’ huldigt bij uitstek de filosofie van maximale betrokkenheid van alle 
relevante partners. Hoe vroeger de krachten worden gebundeld, hoe beter. 
Samenwerking rond concrete sites, rond de productlijnen en rond ‘Reizen naar 
morgen’ zijn dan ook de rode draad doorheen de samenwerkingsovereenkomst die 
wordt voorbereid tussen de agentschappen Onroerend Erfgoed en Toerisme 
Vlaanderen.

3. Er is op dit moment nog geen overkoepelend plan voor de omgang met religieus 
erfgoed vanuit het oogpunt van een toeristische herbestemming. De aanpak op de drie 
sites kan zeker als case study dienen voor een toekomstig beleid inzake ‘toeristische 
herbestemming van religieus erfgoed’. Of dat ook daadwerkelijk tot een generieke 
blauwdruk kan of moet leiden, zal evenwel nog moeten blijken. Zowel erfgoedzorg als 
toeristische herbestemming betekenen immers maatwerk, en ook de geest van ‘Reizen 
naar morgen’ en het streven naar een ‘participatief erfgoedbeleid’ sluiten de facto 
standaardoplossingen uit.


